

团结引领全市科技工作者 为建设中国式现代化美好淮北贡献科技力量

——淮北市科学技术协会五年工作综述

■ 通讯员 王禹程

五年来，淮北市科学技术协会在市委、市政府的坚强领导和省科协的有力指导下，坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央和省、市委关于科协系统深化改革的各项要求，不断强化政治性、先进性和群众性，紧密围绕“四个服务”的职责定位，扎实推进开放型、枢纽型、平台型科协组织建设，团结并动员广大科技工作者，共同为淮北市的高质量转型发展贡献科技力量。

重点工作不断取得新成效

市科协积极开展“科创筑梦”助力“双减”系列行动，取得了丰硕成果，获得全国科学调查体验活动优秀组织单位、全国青少年科技创新大赛优秀组织单位、安徽省科技活动周优秀组织单位、安徽省青少年科技创新大赛优秀组织单位等多项荣誉。2022年，淮北市成功被评定为“‘科创筑梦’助力‘双减’科普行动”全国试点城市，市科协科技志愿者服务队也荣获“中国科协优秀科技志愿者服务队”称号。市科协还成功承办了第34届和第39届安徽省青少年科技创新大赛，激发了全市青少年参与科技创新的热情，增强了他们的科学兴趣和科学素养。

思想政治引领持续加强

市科协始终将科技工作者的政治引领作为重要任务，组织全市科技工作者深入学习宣传贯彻党的二十大和十九届历次全会精神、二十届二中全会、三中全会精神，以及习近平总书记在全国“科技三会”、中国科协“十大”和考察安徽重要讲话精神，深入学习习近平总书记关于科技创新、科学普及、群团工作的重要论述和对科协组织的重



2024年第39届安徽省青少年科技创新大赛。



邀请中科大学教授到淮北市一中开展科普志愿行活动。

要指示。科协系统党员领导干部和学会党组织负责人深入科技工作者中间，广泛宣传宣讲，引导广大科技工作者坚守初心、担当使命、积极行动。

科学家精神得以传承与弘扬

市科协深入学习贯彻习近平总书

记在科学家座谈会上重要讲话精神，贯彻落实《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》，举办“科学家精神报告会”，开展以“赓续红色血脉·传承科学家精神”为主题的“科创筑梦”助力“双减”科普小讲堂，组织科技工作者集中观看中国脊梁纪录片，增强

了科技工作者的荣誉感和科技报国的使命感。

学会组织发展活力显著增强

市科协成立了淮北市科技社团党委，组织开展丰富多彩的党建活动，实现了所属16个学会党组织的全覆

盖。与安徽省院士专家联谊会合作，成立了淮北市首家省级学会服务站。结合淮北经济发展实际，市科协以建平台、解难题、促转化、助创业为目标，重点支持铝基高端金属材料产业，培育新能源（氢能）和碳基新材料产业。新成立了淮北市人工智能学会、



邀请中农大教授为实验高中学生授课和授牌。



开展校企交流座谈会。



市科技馆开展“科创筑梦”助力“双减”科普小讲堂活动。

淮北市化工行业协会等6家学（协）会，推动9家高科技企业成立了企业科协。此外，还推动淮北市消防行业协会在煤化工基地设立消防行业协会基地服务中心，为基地消防安全提供了有力保障。

服务科技工作者能力不断提升

市科协充分发挥桥梁纽带作用，增强为科技工作者服务的意识和能力。定期走访慰问科技工作者，开展“科技工作者看淮北”活动，加强优秀科技工作者举荐工作，奖项数量不断增多，含金量不断提升。多人入选省级科技工作者荣誉名单，多个项目荣获“淮海科技奖”。同时，多家企业入选安徽省企业典型创新案例。

学术交流水平持续提升

市科协组织开展中医护理康复知识技能推广学术交流会等学术交流活动近百场，成功承办了以“融入心理卫生新时代、健全社会服务新体系”为主题的学术交流会，采用线上线下相结合的方式，开展了多场主题报告，全面展示了心理学领域的前沿学术成就和学术观点。此外，还推动了全国阻燃学术年会暨第六届中国（淮北）功能化学品论坛在淮北举行，有效牵引了智力资源及学术、信息资源向淮北市集聚。

科普阵地建设有力推进

市科协扎实开展市级科普教育基地、科普示范社区和农村专业技术协会示范点认定工作。积极推进科普场馆建设，市科技馆累计接待人员十万余人次，并大力支持发展专题科技馆。评选认定了63家单位为市科普示范单位，并认定了20个科普示范社区和22个农村专业技术协会示范点，进一步提升了基层科普能力，扩大了科普教育覆盖面。



淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告

加强人居环境整治

建设美丽宜居家园